



党建引领,高新区洸河街道打造美丽、宜居新环境

# 精神风貌变了样,居民更有获得感

文/图 本报记者 孔茜 通讯员 宋齐

党建服务平台、网格化社区治理、360社区服务……济宁高新区洸河街道以党建为引领,不断加强服务型基层党组织建设、创新完善区域化党建,深化“六位一体”社区治理架构,强化社会组织培育、孵化,与驻区单位、企业共驻共建,推进社区精神文明建设,打造美丽、宜居、文明、和谐街道。近日,济宁高新区洸河街道再获省级“安全社区”、“最美志愿服务社区”称号。

社区居民在小广场聊天、休息。



## 移风易俗,洸河新苑有俩典型

走进洸河新苑社区,木质材料搭建的长廊、绿植茂盛的小广场、各式核心价值观雕塑,让这个早已处于零下的北方社区,变得有些“养眼”。“今年对文体广场进行了再提升,内设阅报栏、健身路径、灯光、善行义举四德榜等。”济宁高新区洸河街道洸河新苑社区工作人员汪孟轩说。

“除文体广场建设外,社区还设有综合文化服务中心,包含宣传文化室、党员教育室、市民教育室、家长学校、未成年活动室等功能室。”汪孟轩介绍,位于小区8、9号单元居民楼之间的一排

门面房就是功能室,4个功能室相邻而设,学生可以在活动室内借阅图书、书写作业,家长可以在隔壁开会学习或等候学生,老年人可在此聊天、打牌、唱歌、跳舞,既丰富了精神生活,还能愉悦身心。

作为洸河街道四大社区之一的洸河新苑社区,虽看似是一个“小区”,但却居住着苏东、苏西、江庄、杨楼四个村子的村民。“现在家家户户住上小高层,从村民变成了‘地道’居民,定期进行的移风易俗精神文明宣讲,让不少村子大变样,苏东村和杨楼村就被评为了移风易俗先进典型。”汪孟轩介绍。

## “六位一体”社区治理真便捷

“我们推行‘小街道、大社区’的管理体制,按照‘街巷定界、规模适度、无缝覆盖、便于管理’的网格划分原则,探索实施网格化管理服务工作。”济宁高新区洸河街道工作人员介绍,洸河街道共划分为4个社区、8个一级网格、32个二级网格、260个网格单元,将环境卫生、城市创建、安全生产、污染防治、黄标车治理等工作分解到网格中,在网格中化解难题、解决问题。其中,西闸社区划分为5个网格,将生活、工作在社区网格内的党员“网”进党组织管理,实现社区党组织

全覆盖。

“根据人口规模和地域范围,在每个网格区域都配备相应的网格管理人员。他们会定期对单元格内的部件或事件进行巡查,并通过巡更系统、网格管理信息平台等媒介及时上传。实时掌握社区最新情况。”济宁高新区西闸社区服务中心副主任孙璐说,在掌握最新信息的情况下,会及时安排相关负责人去处理。同时,在社区醒目位置还会张贴“网格化管理服务便民公示牌”和网格员二维码,便于居民将需求、诉求及时传达给网格员。



以中华传统文化促进精神文明建设。

“我们把党员作为宣传员,宣传‘喜事新办、厚养薄葬、节俭养德、文明理事’的思想,破除传统风俗的思想禁锢,让村民了解移风易俗亦是倡导文明节俭的优良传统。”济宁高新区洸河街道洸河新苑社区苏东村村委会成员高震说,作为庄稼人,很多人对于老辈传下来的风俗十分注重,生怕程序从简后会遭到别人另类的“眼光”。但前段时间村里两位老党员的丧礼,一切从简的程序,让大部分村民真切了解到移风易俗的精神,目前,村里的丧礼大部分都仅设灵棚、灵桌,较为推崇厚养薄葬的思想。

除解决社区居民反映的诉求外,“走街串巷”“巡访唠嗑”,对网格范围内的人、地、事、物、组织等事项进行信息采集亦是常事。“对于社区内谁家有几口人,哪家是独居老人、困难群众,哪些区域设有基础设施,哪些地方存在隐患矛盾,我们都心中有数,微信每日一万步的步数就是这么走出来的。”孙璐打趣道。

“目前,社区内有6名左右的社区工作者、网格员,他们既是政策宣传员、城市管理协管员、环境保护监督员、安全生产监督员、信息维稳调解员、民生保障服务员,还是文明新风倡导员和居民信息采集员,只要是社区居民的事,我们都会尽量去协调解决,实现‘小事不出格,大事不出社区’。”孙璐介绍,社区现已初步形成以社区党组织为统领,社区居委会、社区服务中心、业主委员会、物业公司、社会组织的“六位一体”社区治理组织架构,能够根据居民诉求,做到精准服务,事事有着落、件件有回音。

## 社会组织在家门口居民备受关心心中喜

“这个手环可以实时查看我的心率、血压,还能说话聊天。”家住洸河街道的杨大爷边说边操作着智能手环,开机等待一分钟,手环显示屏上便出现了心率75、血压134/73、正常等字样。“平时,有个什么急事对着手环说话,瑞泰家庭服务中心的工作人员就能接收到信息,也会帮助我们。”

“为老年人提供智能手环、即时监护,为独居或行动不便的老人提供家政卫生打扫等服务,都属于社区提供的‘智慧养老’‘爱心家政’服务。”洸河街道社区工作人员介绍,为提供更加优质、系统的服务,洸河街道以政府购买服务的形式,与黄庄养老院、瑞泰家庭服务中心等社会组织合作,为社区老年人提供居家养老服务。

除此之外,设立的日间照料中心则委托“幸福九号”专

业养老服务机构运营、管理,免费为高龄老人、空巢老人、残疾老人等提供生活照料、医疗保健、棋牌娱乐、膳食供应等服务。洸河街道社区工作人员介绍,街道为鼓励社会组织开展社会性、非盈利性活动,在街道成立了学雷锋志愿服务站及社会组织服务(孵化)中心,为社区志愿者和社会组织提供成长平台。

“我们辖区的社会组织数量、规模都比较小,成立的社会组织服务(孵化)中心就是为其提供免费办公场所、注册指导、能力培训等帮助,吸引更多社会组织入驻。”目前,辖区内已先后入驻明行足、同路爱心、瑞泰、幸福就好、市慈善总会义工八团等5家社会组织,定期开展传统文化进社区、儿童“五防”教育、社区义诊等活动,让居民实时感受到关爱。

## 聚集区域化党建合力携手推动精神文明建设

在永旺、贵和、红星美凯龙等各大商业综合体集聚的洸河街道,其总面积约7.8平方公里,常住人口近12万余人,驻辖区市直单位、较大企业、商业综合体等各类单位500多个。目前,辖区内党组织120多个,党员近2800余名。为充分发挥辖区党员的积极性,在2016年2月成立了济宁市首家街道党工委、社区大党委。签订共驻共建协议,并且每半年召开一次联席会议,不定期研究社区管理服务事项。

洸河街道工作人员介绍,从党建工作到社区服务、公共资源、环境卫生、社会治安、文明城市创建等方面采用联防、联抓、联创等形式,与辖区共建单位共同开展各项活动。“我们每月都会与共建单位开展‘洸河清洁日’活动,主要是负责公共环境卫生的清扫工作,共建单位的党员参与就达到了1200

余人次。”

“辖区内的共建单位除定期参与共建活动外,还组建了党员先锋岗、健康卫士服务队、快乐营地辅导员等志愿者队伍。他们在社区宣传法律法规、文化科技、文明创建等方面的知识。”洸河街道工作人员介绍,共建单位志愿者们还会定期开展法律援助进社区活动,向居民发放社会救助法律法规;在主要交通路口、公交站牌引导居民安全文明行车、出行等。

“发挥共建单位各职能优势,整合辖区内行政资源、社会资源、文化资源,可以使社区服务活动‘品质’提升。专业人做专业事,居民疑惑有人解答,问题也有解决方法。”洸河街道工作人员介绍,在区域化党建的引领下,最大限度发挥了党建合力作用。近日,济宁高新区洸河街道再获省级“安全社区”、“最美志愿服务社区”称号。